

# 杭州：凝心聚力建品质之城

## 西湖区：统战平台聚人才 经济发展高质量

叶子 丁珊

近日，脑机智能·未来科技创业沙龙活动在西投启真脑机智能科创中心举行。该活动由西湖区统战部联合杭州西湖投资集团有限公司共同主办。高校学者、投资机构、脑机领域专家、金融领域专家等30余位参加圆桌沙龙交流。

在活动中，与会嘉宾针对脑机产业发展和创新创业展开热烈讨论。脑机技术领域的专家、西湖大学工学院副研究员杨杰围绕脑机接口技术与应用展开阐述，解释脑机接口技术的多种不同技术实现形式、国内外研究现状，并详细介绍西

湖大学先进神经芯片中心整体研究进展及未来。

多年深耕脑机技术领域的回车科技创始人易昊翔围绕“创业之路——脑机接口技术的商业化应用”开展了讲座，结合回车科技发展历程，分析了脑机技术在商业化落地中的痛点难点，围绕脑科学商业图谱，对当下脑机技术的产业化、商业化方向，进行详细分享。

为凝聚统一战线人士的力量，共同推进西湖区数字经济发展，西湖投资集团在全区率先成立了国有企业统一战线工作部，旨在搭建

平台载体，发挥民主党派成员、党外知识分子、新的社会阶层人士等统战成员的优势作用，为新型人才实践、产学研转化赋能，为西湖区经济社会高质量发展贡献统战力量。

系列亮点成果涌现，如创建了“独角兽（准独角兽）企业联盟”“新联营商环境体验官”“西湖·新创荟”等品牌，开展了“青蓝学院”“亲清直通车·政企恳谈会”等系列活动，营造了良好的创新创业氛围，以统战之能助推区域经济高质量发展。

## 临平区：精准施策去痛点 贴心服务留人才

邵天懿 徐敏

11月中旬，正值五谷丰登时节，杭州市临平区乔司街道航海路社区为辖区人才举办了一场番薯丰收节，邀请青年人才带孩子到社区共享菜园体验秋收的乐趣。“看，我挖到红薯了！”丰收节上，青年人才带着孩子来打卡，现场欢声笑语不断。

举办有趣的丰收节其实只是临平区做优青年人才服务保障工作的一个缩影。作为杭州最年轻的区，临平区活力充沛的创业氛围吸引了各方人才。临平区也一直坚持人才强区战略，将人才作为转型之要、竞争之本。乔司街道作为临平南融发

展的桥头堡，不断吸引青年人才集聚于此，让人才在此创业就业能更安心、舒心，成为临平乔司人才工作的重要内容。

据了解，许多人才是双职工，没有足够时间照顾幼儿，乔司街道航海路社区与托育机构合作，开放普惠性托位50个，解决了30余户双职工人才家庭的幼儿照护问题。

与此同时，常住居民平均年龄35岁的乔司街道瑞华社区也在探索精准服务辖区内人才做法，相关负责人说：“我们按照网格，开展人才走访联系工作，加强与人才的日常沟通，及时解决他们的困难和问

题，为积极发挥人才作用，还成立了‘瑞智帮’智囊团。”

此外，瑞华社区还在社区邻里中心设置了“人才会客厅”，内部配备了临品书吧、婴幼儿成长驿站、创客咖啡、乐享健身等多种区域，可谓“麻雀虽小，五脏俱全”，能为有需要的人才提供阅读休憩、学习交流、会务沙龙、会客洽谈、休闲娱乐等各种服务。

一直以来，临平区立足青年人才所需，推进青年发展型城市建设，以社区为单位，全力做好配套服务工作，提升服务青年人才温度，增强归属感和获得感，让青年人才在临平干得好、留得住。

## 萧山区：助农增收下功夫 擦亮品牌扬优势

沈熙霞 郑宸

“我们所前这几年变化太大了，凭借优越的交通区位和丰富的茶果资源，所前各村社的致富路越走越宽。”杭州市萧山区所前镇三泉王村党总支书记王海勇感慨道。作为杭州近郊茶果类丰富的乡镇，近年来，所前立足良好的生态资源优势，不断擦亮“山水所前，茶果之乡”的金名片。

从“早春第一果”樱桃到初夏杨梅，再到秋日“果中王”板栗，所前镇统筹整合全域产业与林果资源，依托多个现代农业示范园，造就了“千亩茶园、万亩果园”的广阔

格局。为打破传统市场受众小、零散发展的难题，所前镇挖掘“杨梅树下·党建红”品牌优势，持续推进党建联建，强化土地流转、直播带货、文旅融合等手段赋能，推动所前水果产业集约化、高效化、市场化运作。

不仅如此，所前还在为群众增收上下功夫。通过发展杜家杨梅、依春红樱桃、三泉王红心李、板栗等特色绿色产业，构筑了经济、社会、生态效益三赢格局，让群众从中受益，实现生态兴林、生态富民。

化山水资源为致富动能。截至

目前，依托党建联建机制，已累计带动所前周边民宿、采摘、餐饮等业态年营业收入超过2000万元。采取固定用工和灵活就业方式相结合，对周边低收入人群和就业困难人群优先匹配，累计吸纳周边劳动力4000余人次，年收入人均增加2万元，形成增收致富共同体。

今年以来，萧山区将党建联建作为推进乡村振兴、深化现代社区建设的关键抓手，纳入对村社的“五星三色”考核评价体系，确定78个重点培育对象，以党建为引领，赋能乡村共同富裕。

## 钱塘区：民生服务不打烊 托起人才幸福家

姜晓涵 刘冰

党群服务中心是联系服务广大党员和群众的重要阵地，也是探索共建共治共享基层治理的下沉地。近年来，杭州钱塘区全力建设优质高效的“15分钟党群服务圈”，不断推动服务下沉，以多元化、贴心式服务深入基层的“神经末梢”。

作为全省最大的高教园区所在地，钱塘多措并举赋能青年人才发展。在下沙街道党群服务中心，为青年人才倾力打造了“聚沙青创成长营”，助推更多高校学子“学在钱塘”“创在钱塘”“筑在钱塘”。

自“聚沙青创成长营”成立以来，下沙街道党群服务中心通过开

展春规、夏实、秋收、冬训的“四季赋能”项目，将中心打造成为属于青年学子的成长营、实践站、创意坊。截至目前，已开展“大学生职业生涯规划主题沙龙”等活动30余场，吸引辖区7所高校的青年学子加入。

为进一步引领广大青年学子在实践中长才干、促成长，钱塘还与区内高校共建大学生创业联盟，提供创业“双导师”、众创空间等资源和创业诊断服务，今年共培养465名大学生创业者，新增710家大学生创业企业。

在民生服务方面，钱塘区党群服务中心积极统筹多方资源，为党

员群众提供“家门口”的服务。

比如，面向“一老”，联动医院开展预防糖尿病健康讲座、健康义诊等康养服务；面向“一小”，联动高校志愿者开展“小候鸟”暑期班和科学实验小课堂；面向单身青年，联合党建联建单位开展浪漫周末交友活动……

“我们将全力构建以党群服务中心为主阵地的基层服务矩阵，推动党群服务实现全域覆盖、功能互补、特色各异、多级联动，通过各类活动及多元服务，进一步提升百姓的幸福感和获得感。”钱塘区党群服务中心相关负责人表示。

## 余杭区：未来乡村高品质 吸引人才接踵来

姚玲玲

近年来，杭州市余杭区深刻把握“聚天下英才而用之”要求，始终坚持人才引领、创新驱动发展战略不动摇，重点聚焦人才“创业”和“创新”两大赛道，提供购房补贴、健康体检等43项增值化服务，成为人才的向往之地。黄湖镇以党建引领，积极探索推进生态优势向产业优势转化的路径，促进“外来人才”的引流和“本土人才”的回流。

11月25日，黄湖镇青山村新老村民相聚一起，共同开展环境卫生整治、民生志愿服务等。据了解，这一天是该镇的“村民义务日”。

随着“未来乡村”的改革发展，青山村逐渐集聚了80多位拥有未来发展理念的新村民。他们在创新创业的同时，组建了修葺队、清理队、手工编织队等“义务工”小分队。黄湖镇党群服务中心以“党建引领、阵地共建、功能共融、服务共享”为目标，发挥阵地平台作用，凝聚党员群众和新村民人才力量，在“村民义务日”开展系列活动。

人尽其才、才尽其用，关键在知人善任。黄湖镇还探索建立起一套人才评定和人才贡献相结合、人才政策享受和人才业绩贡献相挂钩的

“未来乡村”人才评价体系。细看标准，包括了服务于“未来乡村”建设的文创设计类、公益类、健康运动类、度假旅游类以及其他相关行业的人才。

眼下，通过打造“未来乡村实验区”，成功建设“自然生态打卡地”，黄湖镇每年组织自然体验和志愿者活动200余次，志愿者参与人次超过2000名，带动年均访客增加1万人以上，吸引了80多名来自全国各地的设计师、环保教育工作者来到青山村工作和生活，丰富乡村振兴人才“蓄水池”，为共同富裕注入新的活力。

## 建德市：货车之家联手建 两个效益双丰收

姜琳

“这里不仅有我们公司的专属车位，还有园区管家提供的各类服务，对于我们货车司机来说，很有归属感，心里暖暖的。”近日，安徽货车司机于师傅在杭州市建德市更楼街道新建成的“货车之家”物流共富工坊休息时，对该工坊的工作人员竖起了大拇指。

“目前货车之家的宿舍楼、食堂、浴室正在改造，不少司机表示很期待。”更楼街道相关负责人介绍，新建成的“货车之家”物流共富工坊位于建德市水产企业集聚区，此前物流司机经常遇到停车难、吃饭难、

休息难等问题。

今年，更楼街道为解决这一痛点难点，决心以链组党建为抓手，与建德市规资局、交通运输局、交投公司等相关部门进行党建联建，盘活更石线路口老厂区搬迁后闲置的170亩土地，建设“货车之家”物流共富工坊园区。

据悉，该闲置土地现已设立城南物流共富工坊、停车场、便民服务站等，由强村公司作为保障运营主体，形成“村集体+强村公司+物流企业+零散货车”的合作模式，打破传统的停车场向货车

司机点对点收费方式，以“地块租赁+物流公司”方式将120亩停车区域租赁给物流公司，余下的50亩土地用于零散货车停车服务，不仅为过往货运司机提供服务、传递温暖、保障群众安全出行、推进便民为民服务，也实现了村集体经济增收和物流企业的降本增效。

下一步，更楼街道将进一步聚焦群众需求，问需于民、问计于民，常态化开展为民办实事活动，把群众“需求清单”变成“幸福清单”。